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Risposte

1. Prima di procedere con le risposte, ci indichi il proprio settore di appartenenza:

Negozio al dettaglio "settore alimentare”

Negozio al dettaglio "settore non alimentare” 

Bar e similari 

Ristorante e similari 

Altro - specificare:_______________

3

56

11

3

8

Negozio al dettaglio "settore non alimentare"
69.1%

Bar e similari
13.6%

Altro - specificare
9.9%

Ristoranti e similari
3.7%

Negozio al dettaglio "settore alimentare"
3.7%



2. In quale Via è ubicata la sua attività:

Via Cavour
16%

C.so Vittorio Emanuele
13.6%

Via Garibaldi
13.6%

Corte delle Rose
11.1%

Via XX Settembre
11.1%

C.so Mazzini
8.6%

Via Carducci
7.4%

Via Calvi
4.9%

Salita Marconi
2.5%

C.so Vittorio Emanuele

C.so Mazzini

Via Carducci

Corte delle Rose

Via XX Settembre

Via B. Ongaro

Via Cavour

Salita Marconi

Via Caronelli

Via Garibaldi

Via Gera
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9
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2

2
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1
Via Calvi

P.zza IV Novembre

Via Colombo

4

2

3

Via Caronelli
2.5%

Via Gera
1.2%

P.zza IV Novembre
2.5%

Via Colombo
3.7%

Via Ongaro
1.2%



3. In base alla sua esperienza, dal punto di vista commerciale quanto ritiene sia stato utile
organizzare il Villaggio di Natale nell'asse T (Carducci-V.Emanuele-Mazzini)? Esprima il
suo giudizio con un voto che va da 1 (per nulla utile) a 10 (molto utile)

1
32.1%

2
12.3%

7
11.1%

5
8.6%

3
7.4%

8
7.4%

4
6.2%
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6.2%

6
4.9%

9
3.7%1
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4. Ritiene che le attrazioni installate in Via Carducci, C.so Vittorio Emanuele e Via Mazzini
siano consone al contesto del centro cittadino? Esprima il suo giudizio con un voto che va
da 1 (per nulla consone) a 10 (molto consone)
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28.4%

4
14.8%

5
12.3%

3
11.1%

6
8.6%

10
8.6%

2
7.4%

7
4.9%

9
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5. Dal punto di vista commerciale, il cambiamento della viabilità ordinaria, con la
segnaletica adottata, ha portato i visitatori/clienti fuori dal centro cittadino? Esprima il
suo giudizio con un voto che va da 1 (per nulla portato) a 10 (molto portato)
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27.2%

1
19.8%

9
13.6%

5
7.4%

8
7.4%

3
6.2%

7
6.2%

6
4.9%

2
3.7%

4
3.7%



6. Dal punto di vista commerciale, la chiusura alle ore 18 di C.so V. Emanuele e Via Mazzini
quanto ha influito sulla sua attività? Esprima il suo giudizio con un voto che va da 1 (per
nulla influito) a 10 (molto influito)
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3
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6
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6.2%
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3.7%



7. Dal punto di vista commerciale, ritiene che il Villaggio di Natale ha favorito gli acquisti
ed il servizio degli esercizi pubblici del centro cittadino? Esprima il suo giudizio con un voto
che va da 1 (per nulla favorito) a 10 (molto favorito)
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si
69.1%

no
23.5%

non lo so
7.4%

8. In base alla sua esperienza, i clienti della sua attività hanno manifestato difficoltà a
raggiungerla?

Si

No

Non lo so

56

19

6

no
67.9%

si
17.3%

non lo so
14.8%

9. In base all'esperienza di quest'anno, durante le festività si è trovato facilmente il
parcheggio in centro città:

Si

No

Non lo so

14

55

12



10. Il fatturato nel periodo natalizio rispetto allo stesso periodo di un anno fa è stato:

Assai crescente (> 10%) 

Crescente (da 2% a 9%) 

Stabile (da 0 a +1%) 

In calo (da -1% a -5%) 

In forte calo (da – 6% a – 15%) 

In fortissimo calo (oltre – 15%) 

7

8

22

13

13

18

Stabile (da 0 a +1%)
27.2%

In fortissimo calo (oltre – 15%)
22.2%

In calo (da -1% a -5%)
16%

In forte calo (da – 6% a – 15%)
16%

Crescente (da 2% a 9%)
9.9%

Assai crescente (>10%)
8.6%



Villaggio di Natale con solo Via Carducci chiusa
92.6%

Si
7.4%

11. Mettendo a confronto il Villaggio di Natale di quest'anno con quello tenutosi con la
solo chiusura di Via Carducci, dal punto di vista commerciale quale soluzione preferisce:

6

75

no
65.4%

si
21%

non lo so
13.6%

12. Secondo Lei, i numerosi frequentatori del Villaggio di Natale sono anche fruitori delle
attività commerciali e dei pubblici esercizi del centro cittadino?

Si

No

Non lo so
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53

11

Villaggio di Natale con l'asse T chiusa

Villaggio di Natale con solo Via Carducci chiusa



si
55.6%

no
43.2%

vuota
1.2%

13. Lei è associato ad Ascom Conegliano:

Si

No

Vuota

45

35

1


